


九上第七单元  工业革命和国际共产主义运动的兴起

（说明：本试卷为闭卷笔答，答题时间90分钟，满分100分）
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第Ⅰ卷  选择题（共30分）
一、选择题（下列各题只有一个最符合题意的答案，请将其字母标号填入下表相应题号下的空格内。本大题共15小题，每小题2分，共30分）
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1.1831年,英国出版的《机器的成绩》一书中写道:“两个世纪以前,一千个人当中没有一个人穿袜子。…现在,一千个人当中没有一个人不穿袜子。”造成这一现象的主要原因是(  )

A.殖民扩张和掠夺

B.资产阶级革命的完成

C.工业革命的进行

D.垄断组织的形成

2.1876年4月于英国朴茨茅斯下水的不屈号装甲战列舰再次引领了时代的潮流,各国海军争相仿造。这艘于1874年开工建造的皇家海军主力战舰没有了往日桅杆上的巨大风帆,而代之的是船体中部高耸的烟囱。你认为不屈号装甲战列舰的动力主要依靠(  )

A.柴油内燃机
B.蒸汽机
C.电动机
D.人力

3.“18世纪的英国恰好是煤炭价格低廉而人力成本昂贵的国家。在逐利的工厂主看来,推广机器生产可以利用廉价的煤炭替代昂贵的劳动力从而产生更大的利润。”据此可知工厂主推广机器生产的原因是(  )

A.煤炭资源缺乏
B.劳动力较丰富
C.海外市场广阔
D.追逐更大的利润

4.19世纪,面对燃烧造成的遮天蔽日的烟雾,来自国外的旅行者却为它的魅力所倾倒;有钱的英国人更喜欢乘坐蒸汽轮船在浑浊不堪、散发异味的泰晤士河上游览。这说明(  )

A.电力在英国被广泛应用
B.人们陶醉于工业革命的成就


C.发展工业必须破坏环境
D.工业革命成果扩展到全球

5.《新全球史》中讲道:“工业巨头和企业家简直富可敌国,其强大的实力使军事贵族和其他传统的特权阶层黯然失色。接下来是中产阶级…在工厂与矿山中辛苦工作的劳工大众形成了新的工人阶级。”该材料直接反映了工业革命(  )

A.推动了经济转型
B.激化了社会矛盾
C.加速了城市化进程
D.造成了阶级分化

6.如下列两图所示,18世纪到19世纪中期,英国的耕地方式发生了很大变化。导致耕地方式变化的主原因是(  )
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A.资本主义方式经营的农场开始出现
B.海外贸易发展使农产品出口增加


C.工业革命使得农业生产技术得到改进
D.纺织业发展使棉花种植技术改进

7.科技革命极大地推动了人类社会的发展,也改变着人们的生活方式。下列现象可能出现在19世纪中期的是(  )

A.在电灯下学习
B.用电脑发邮件
C.坐火车去旅行
D.坐汽车去上班

8.邓小平曾经说道:“我坚信,世界上赞成马克思主义的人会多起来的,因为马克思主义是科学。它运用历史唯物主义揭示了人类社会发展的规律。”下列关于《共产党宣言》的表述与题干内容最相符的是(  )

A.肯定资产阶级在历史上曾起过巨大的革命作用


B.资本主义社会必将会被共产主义社会所取代


C.号召工人阶级建立共产党进行无产阶级革命


D.资本主义时代分裂为资产阶级和无产阶级两大对立阶级

9.在《共产党宣言》的影响下,1864年,欧洲各国工人建立国际工人协会(史称第一国际),1871年巴黎公社成立,随后的俄国十月革命、中国的新民主主义革命等相继展开。这表明马克思主义诞生(  )

A.极大地推动了世界无产阶级革命运动
B.是中西方无产阶级革命经验的总结


C.只适合中俄两国的暴力革命
D.只适合欧洲的无产阶级革命

10.一学者认为:“巴黎公社是一次悲壮的失败,失败的原因很多,根本的原因就一条,就是生产方式,尤其是生产力的发展,还没有发展到足以推翻资本主义制度这样一个程度.”该学者认为巴黎公社失败的根本原因是(  )

A.生产力发展不充分
B.资本主义制度优越
C.无产阶级经验不足
D.资产阶级力量强大

11.回望《共产党宣言》诞生以来的历史,人类社会见证了种种思潮的激荡,经历了无尽的风云变幻,始终不变的是对和平、幸福、美好的不懈追求下面对该文献发表意义的表述正确的是(  )

①标志着马克思主义的诞生
②为资产阶级革命提供了思想武器
③系统地阐述了科学社会主义理论
④开辟了国际工人运动的新局面
A.①②③④
B.①③④
C.②③④
D.①②④

12.霍布斯鲍姆把1789—1848年这一时期定义为“革命的年代”,认为这一时期所发生的“双元革命”,“不仅仅是工业本身的巨大胜利,而且是资本主义工业的巨大胜利;不仅仅是一般意义上的自由和平等的巨大胜利,而且是中产阶级或资产阶级自由社会的大胜利…这场双元革命改变了世界,并且还在继续使整个世界发生变革”。“双元革命”指的是(  )

A.英国资产阶级革命工业革命
B.美国独立战争工业革命


C.工业革命法国大革命

D.工业革命美国内战

13.美国史学家斯塔夫里阿诺斯在评价马克思时说他“并未将自己限制在理论上和写作上。在他的一生中,为组织和鼓动工人们,他将知识活动同各种尝试结合起来”。与材料意思相符的马克思的活动有(  )

①指导了英国宪章运动

②在法国和英国参加工人团体活动
③为共产主义者同盟起草《共产党宣言》
④与恩格斯共同创立马克思主义理论
A.①②③
B.①②④
C.①③④
D.②③④

14.1848年,马克思、恩格斯为共产主义者同盟起草的纲领《共产党宣言》,在伦敦正式出版,开启了共产主义运动新的篇章。马克思、恩格斯创立科学社会主义的条件不包括(  )

A.无产阶级迫切需要先进理论作指导
B.吸收人类优秀文化遗产


C.马克思、恩格斯亲自参加工人运动
D.资本主义面临全面危机

15.“起来,饥寒交迫的奴隶!起来,全世界受苦的人…”这首《国际歌》鼓舞了全世界无产阶级为自己的解放继续战斗,与其创作相关的是(  )

A.巴黎公社的失败
B.第一国际的成立
C.法兰西第一帝国覆灭
D.法国大革命

第Ⅱ卷非选择题(共70分)

二、简答题(本大题共15分)

16.马克思主义产生于19世纪40年代,是资本主义矛盾和工人运动发展的产物,它吸收改造了人类思想文化的一切优秀成果。根据题干要求,回答下面相关问题。

(1)【产生条件】观察下面两幅图片,图一、图二的发明分别有何影响?它们与马克思主义的诞生之间有什么关系?(6分)
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(2)【理论诞生】根据所学知识,马克思主义诞生的标志是什么?它的内涵是什么?它的诞生,有什

么历史意义?(6分)

(3)【实践尝试】1871年,法国巴黎人民在马克思主义的指导下,建立了什么政权?这个政权具有什

么样的历史地位?(3分)

三、材料解析题(本大题共两小题,第17题18分,第18题12分,共30分)

17.阅读下列材料,回答问题。

材料一  商业革命在好几个重要方面有助于工业革命。首先,它为欧洲的工业,尤其是为制造纺织

品、火器、金属器具、船舶以及包括制材、绳索帆、锚、滑轮和航海仪器在内的船舶附件的工业提供了很大的、不断扩展的市场。为了满足这些新市场的需要,工业必须改善其组织和技术。它获得了技术上的进步,这些进步和其他工业所取得的进步一起,为工业革命提供了一个稳固的机械基础

——《全球通史》
材料二  第一次工业革命后由于破产的小手工业者源源不断地流入,形成了庞大的失业大军。于

是工厂主竭力压低工资,无产阶级所受的剥削不断加强。…1825年在英国爆发了资本主义的第

一次经济危机,以后大约每隔10年左右就爆发一次。

——《世界史近代史编》
材料三  工业化开始后,殖民扩张逐渐向世界各个已有文明的核心区推进,西亚、北非、印度、中国等古代文明最发达的国家和地区相继落入了西方强的控制。他们动用工业文明的技术手段,杀戮和压迫弱小民族,变得比任何时代都更野蛮。

——《世界现代化进程》
(1)根据所学知识分析,材料一中所反映的第一次工业革命兴起的原因有哪些(4分)

(2)根据材料二并结合所学知识分析,第一次工业革命所带来的社会问题。(6分)

(3)材料三中“古代文明最发达的国家和地区”所指的古代文明有哪些共同特点?“印度”被哪个西方列强所控制?(4分)

(4)综上所述,概括近代资本主义发展的基本特性。(4分)

18.社会思潮往往是社会变革的先驱,历史上往往先有思想的变革才会有社会的变革。阅读下列材料并结合所学知识,回答问题。

材料  14—16世纪,随着工商业的繁荣和城市的兴起,欧洲出现了资本主义经济的萌芽。与此同

时,反映新兴资产阶级利益的思想文化运动也逐渐展开,从意大利扩展到西欧各国材料二它是社会主义从空想到科学的重要标志,它的问世标志着马克思主义的正式诞生,它让共产主义运动从幽灵变成了一轮喷薄欲出的朝日。
(1)材料一反映了欧洲哪次思想解放运动?这次思想解放运动的实质是什么?(4分)

(2)材料二是对哪一部经典著作的赞誉?这一经典著作的作者是哪两位历史人物?(4分)

(3)你认为上述两个时期的社会思潮有何共同作用?(4分)

四、探究题(本大题共25分)

19.“科学技术是第一生产力”,但科技创新又是一把双刃剑。科技革命在推动人类社会发展的同时,也给人类带来了一系列的困扰。某校九年级(1)班组织了关于科学技术认识的探究性学习。请你根据下列要求,帮助他们完成相关的学习任务。

【科技助推发展】
材料一  到了工业革命差不多结束的时候,英国在当时煤的产量占了世界的三分之二,铁的产量

占了二分之一,棉织品的产量是整个世界所有其他国家加在一起的总和。

材料二  马克思说:“蒸汽和新的工具把工场手工业变成现代化的大工业。”

(1)材料一反映了工业革命在经济方面带给英国的主要变化是什么?在这一变化下,英国面临的问

题有哪些?(4分)

(2)如何理解材料二中马克思的话?(3分)

【科技激化矛盾】
材料三  机器的采用,把大量的小手工业者驱入无产阶级队伍,而工厂所吸收的工人却在相对地减少,结果造成经常的失业大军,马克思称之为相对人口过剩或产业后备军。大量失业工人的存在和廉价童工、女工的使用,使工人的经济状况日益恶化。“在1839年英国42万纺织工业工人中,成年男子不到1/4,而妇女占242000人,不满十八岁的未成年者超过80000人”。工人队伍中女工和童工比重的增大,意味着工人平均工资的下降。以棉纺业为例,“1806年女工的平均工资比男工低63%,童工的工资更少”。
——摘编自刘淑兰《英国产业革命史》
(3)工业革命创造了巨大的社会财富,但下层人民的生活却日益恶化。依据材料三分析,工业革命造成工人阶级相对贫困化的原因有哪些?(6分)

【科技带来困扰】
材料四  英国煤和钢铁年消费量比较示意图
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(4)观察材料四中的图表,结合所学知识分析英国1785-1845年煤和钢铁年消费量发生显著变化的

原因。在此期间,英国发明了一种新型的交通运输工具,写出这种新型交通运输工具的名称及发

明者。(6分)

【科技引领社会】
(5)请你结合下列观点和所学知识谈谈自己的认识,写成不少于150字的小短文。(6分)

英国皇家历史学会副主席哈里·狄更斯曾说:“17世纪这是一项伟大的成就,而我们是世界上第一个取得这一成就的国家。”英国,这个地处边缘的小国,却在历史性的转变中抢占了先机,已经率先到达现代文明的入口处,即将一步步稳健地走向世界的中心

——《大国崛起解说词—走向现代(英国)》

《九上第七单元  工业革命和国际共产主义运动的兴起》答案
1.【答案】C

【考点】本题主要考查第一次工业革命的相关知识点。
【解析】由材料中的“1831年,英国出版的《机器的成绩》”等信息可知,造成“两个世纪以前一千个人当中没有一个人穿袜子。…现在,一千个人当中没有一个人不穿袜子”这一现象的主要原因是工业革命的进行,工业革命极大地促进了生产力的发展,改变了人们的生活方式。故答案选C

2.【答案】B

【考点】本题主要考查第一次工业革命中蒸汽机的使用。
【解析】通过题干时间1874年可知,该舰建造于第一次工业革命以后,这一时期蒸汽机已经成为大型船只的主流动力,而且在1874年内燃机尚未问世。因此,此战舰的动力机器应为蒸汽机。故答案选B

3.【答案】D

【考点】本题主要考查第一次工业革命发生的原因。
【解析】由材料“英国恰好是煤炭价格低廉而人力成本昂贵的国家”“推广机器生产可以利用廉价的煤炭替代昂贵的劳动力,从而产生更大的利润”可知,工厂主推广机器生产的原因主要是利润的驱使。故答案选D

4.【答案】B

【考点】本题主要考查第一次工业革命的相关知识点。
【解析】由材料“遮天蔽日的烟雾,来自国外的旅行者却为它的魅力所倾倒”“有钱的英国人更喜欢乘坐蒸汽轮船在浑浊不堪、散发异味的泰晤士河上游览”,可知人们陶醉于工业革命的成就。故答案选B

5.【答案】D

【考点】本题考查第一次工业革命的影响。
【解析】由材料“接下来是中产阶级…在工厂与矿山中辛苦工作的劳工大众形成了新的工人阶级”可知,工业革命使社会出现了阶级分化,D项正确。材料没有直接体现经济转型,排除A项;材料中没有直接体现城市化进程加快,排除C项;材料中没有直接体现社会矛盾激化,排除B项。故答案选D

6.【答案】C

【考点】本题主要考查第一次工业革命的成果。
【解析】通过图片“蒸汽机犁地演示(约1851年)”可知工业革命使得农业生产技术得到改进。A项错在“开始”,工业革命前英国就有了资本主义方式经营的农场;B项海外贸易发展使农产品出口增加,但不能解释耕地方式发生的变化;D项与材料不符故答案选C

7【答案】C

【考点】本题主要考查第一次工业革命的相关知识。
【解析】根据所学知识可知,19世纪中期处于第一次工业革命时期,火车是第一次工业革命的成果,坐火车去旅行可以出现。电灯、汽车、电脑均与“19世纪中期”不符。故答案选C

8.【答案】B

【考点】本题主要考查《共产党宣言》
【解析】根据材料“我坚信,世界上赞成马克思主义的人会多起来的,因为马克思主义是科学。它运用历史唯物主义揭示了人类社会发展的规律”并结合所学知识可知,《共产党宣言》指出资本主义社会必将会被共产主义社会所取代,这体现了材料中的“它运用历史唯物主义揭示了人类社会发展的规律”。故答案选B。

9.【答案】A

【考点】本题主要考查马克思主义诞生的意义。
【解析】材料“1871年巴黎公社成立,随后的俄国十月革命、中国的新民主主义革命等相继展开”体现的是马克思主义极大地推动了世界无产阶级革命运动。故答案选A。

10.【答案】A

【考点】本题主要考查巴黎公社失败的原因。
【解析】据材料“根本的原因就一条,就是生产方式,尤其是生产力的发展,还没有发展到足以推翻资本主义制度这样程度”可知,该学者认为巴黎公社失败的根本原因是生产力展不充分。故答案选A。

11.【答案】

【考点】本题主要考查共产党宣言发表的意义。
【解析】《共产党宣言》的发表,标志着马克思主义的诞生,为无产阶级革命提供了思想武器,由此可以排除②项。故答案选B。

12.【答案】C

【考点】本题主要考查工业革命和法国大革命。
【解析】根据“1789——1848年”并结合所学知识可知,1789年法国大革命爆发。英国资产阶级革命开始于1640年,美国独立战争开始于1775年,美国内战开始于161年,因此A、B、D项不符合题意。故答案选C。

13.【答案】D

【考点】本题主要考查马克思的人物生平。
【解析】依据材料“未将自己限制在理论上和写作上”“为组织和鼓动工人们,他将知识活动同各种尝试结合起来可知题干要求分析马克思的理论创新和社会实践结合所学知识可知,马克思主义诞生在1848年,法国里昂工人起义英国宪章运动18361848年)德国西里西亚织工起义是其诞生的背景,因而不可能得到马克思主义的指导,排除①项。故答案选D

14.【答案】D

【考点】本题主要考查科学社会主义理论诞生的条件。
【解析】马克思、恩格斯创立科学社会主义是在19世纪40年代,当时资本主义并没有面临全面危机。通过所学知识,可知19世纪三四十年代,欧洲先后爆发了多场工人运动,著名的包括英国宪章运动、法国里昂工人起义和德国西里西亚织工起义,他们迫切需要理论指导,A项叙述正确。马克思批判地继承了前人思想的精华,B项叙述正确。马克思和恩格斯曾多次参与工人运动,C项叙述正确。故答案选D

15.【答案】A

【考点】本题主要考查《国际歌》
【解析】根据所学知识,巴黎公社失败后不久,为了纪念巴黎公社运动,公社领导人之一的欧仁·鲍狄埃创作了《国际歌》的歌词,后经作曲家狄盖特谱曲后,在全世界广泛传唱开来。故答

案选A。

16.【答案】(1)图一影响:标志着第一次工业革命的开始;促使其他生产部门发明、制造机器,促进了生产的发展(2分)图二影响:极大地提高了生产力,使工业革命得以更快地向纵深发展,促使人类进入“蒸汽时代”。(2分)关系:第一次工业革命推动了资本主义经济的迅速发展,为马克思主义的诞生奠定了经济基础。(2分)

(2)标志:《共产党宣言》的发表。(1分)涵:马克思主义是科学的理论,创造性地揭示了人类社会发展规律;马克思主义是人民的理论,第一次创立了人民实现自身解放的思想体系;马克思主义是实践的理论,指引着人民改造世界的行动;马克思主义是不断发展的开放的理论,始终站在时代前沿。(3分)意义:从此,无产阶级的斗争有了科学理论的指导,国际共产主义运动更加蓬勃发展。(2分)

(3)政权:巴黎公社。(1分)地位:世界上第一个无产阶级政权。(2分)

【考点】本题主要考查第一次工业革命、马克思主义、巴黎公社等相关知识。
【解析】第(1)题图一纺纱机的发明标志着第一次工业革命的开始,带动了其他领域的生产发明。图二蒸汽机的发明极大提高了生产力,促使人类进入“蒸汽时代”。纺纱机和蒸汽机都是第一次工业革命的重要成果,第一次工业革命推动了资本主义经济的迅速发展,为马克思主义的诞生奠定了经济基础。第(2)题根据所学知识作答即可。第(3)题根据所学知识可知,1871年3月18日,巴黎的无产阶级和人民群众举行武装起义,推翻了资产阶级反动统治,3月28日,建立了世界上第

个无产阶级政权巴黎公社。
17.【答案】(1)资本主义经济的迅速发展,国内外市场的不断扩大。(每点2分,共4分)

(2)无产阶级处境艰难(失业威胁,剥削沉重);周期性地爆发经济危机,环境污染严重。(每点2分,共6分)

(3)起源于大河流域;属于农耕文明;等等。(2分)英国。(2分)

(4)进步性与局限性(剥削性、扩张性与野蛮性)并存。(4分)

【考点】本题主要考查工业革命的相关史实。
【解析】第(1)题,由材料“商业革命在好几个重要方面有助于工业革命”“为了满足这些新市场的需要”,可知第一次工业革命兴起的原因有资本主义经济的发展和市场扩大两方面。第(2)题,由材料“庞大的失业大军”“工厂主竭力压低工资,无产阶级所受的剥削不断加强”,可知是无产阶级处境艰难(失业威胁,剥削沉重);由第一次“经济危机”“每隔10年左右就会爆发一次知,资本主义经济危机周期性爆发;结合所学知识,可知第一次工业革命后,工业化国家还出现了环境污染等一些社会问题。第(3)题,由材料“西亚、北非、印度、中国等古代文明最发达的国家和地区相继落入了西方列强的控制”,结合所学知识,可知“最发达的国家和地区”的古代文明的共同特

点是:起源于大河流域;属于农耕文明;等等。联系所学知识可知19世纪中期,印度被英国所控制,沦为英国的殖民地。第(4)题,综上所述,近代资本主义发展的基本特性是进步性与局限性(剥削性、扩张性或野蛮性)并存。

18.【答案】(1)文艺复兴。(2分)资产阶级思想解放运动。(2分)

(2)《共产党宣言》。(2分)马克思、恩格斯。(2分)

(3)解放了人们的思想,推动了社会的进步。(言之有理即可)(4分)

【考点】本题考查世界史上的思想解放运动。
【解析】第(1)题,由材料“14—16世纪”“欧洲出现了资本主义经济的萌芽”“与此同时,反映新兴资产阶级利益的思想文化运动也逐渐展开,从意大利扩展到西欧各国”,可知是文艺复兴。其性质是资产阶级性质的思想解放运动。第(2)题,由材料“它是社会主义从空想到科学的重要标志”可知是《共产党宣言》;这一经典著作的作者是马克思、恩格斯。第(3)题,结合所学知识可知,上述两个时期的社会思潮都解放了人们的思想,推动了社会的进步,据此展开阐述即可。

19.【答案】(1)变化:促进了英国资本主义经济的高速发展,使英国成为“世界工厂”。(2分)

面临的问题:需要更加广阔的海外市场和更多的原料。(言之有理即可)(2分)

(2)瓦特改良蒸汽机以后,在许多的生产部门,人们利用蒸汽机提供的动力带动机器,进行生产,极大地促进了大工业生产的发展。从此,人类进入了“蒸汽时代”。(3分)

(3)机器的使用;手工业者破产;失业人口增加;女工童工的使用导致工资水平下降。(每点2分,共6分)

(4)英国最早开始并完成了工业革命,建立工厂,进行机器生产,所以对煤和钢铁的消费量快速上升。(2分)火车,斯蒂芬森。(4分)

(5)示例:(6分)

英国的近代化进程
英国是世界上第一个步入近代的国家。
文艺复兴于17世纪传播到英国,莎士比亚等人的著作促进了思想的解放,为资产阶级提供了思想武器。新航路的开辟和海外殖民扩张活动促使英国最终成为日不落帝国。随着资本主义经济的发展和资产阶级实力的壮大,英国在17世纪实现了制度革新,确立了君主立宪制的资本主义政治体制,为资本主义的发展提供了制度前提和法律保障。随着海外市场的扩大,引发了技术革命,英国兴起了第一次工业革命并最早进入“蒸汽时代”。
英国在17—19世纪实现了思想科学化、政治民主化和经济工业化。
【考点】本题考查工业革命及其影响。
【解析】第(1)题,由材料“到了工业革命差不多结束的时候,英国在当时煤的产量占了世界的三分之二,铁的产量占了二分之一,棉织品的产量是整个世界所有其他国家加在一起的总和”可知,工业革命促进了英国资本主义经济的高速发展使英国成为“世界工厂”。但也使英国面临问题:需要更加广阔的海外市场和丰富的原料。第(2)题,马克思说:“蒸汽和新的工具把工场手工业变成现代化的大工业”,意思是瓦特改良蒸汽机以后,在许多的生产部门,人们利用蒸汽机提供的动力带动机器,进行生产,极大地促进了大工业生产的发展。从此,人类进入了“蒸汽时代”。第(3)题,由材料“机器的采用”“造成经常的失业大军”“马克思称之为相对人口过剩或产业后备军”“廉价童工、女工的使用”等总结。第(4)题,原因结合所学知识,从英国最早开始并完成了工业革命方面分析新型交通运输工具是指火车,其发明者是斯蒂芬森。第(5)题是开放性试题,可结合文艺复兴、英国资产阶级革命、第一次工业革命等史实进行论述,要注意观点明确,语言流畅,史论结合,言之有理即可。
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